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Icerik

= Korelasyon
= Dogrusal Regresyon

= Egri Uydurma
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Korelasyon
(Correlation)
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ki degiskenli veriler icin korelasyon katsayisi (p), s6z konusu degiskenler
arasinda dogrusal bir iligki olup olmadigi konusunda bize bilgi verir.

Boyutu n olan iki degiskenli bir veri dusunelim:

Z={(X3,Y1), (X5,¥5), (X3,¥3), ooy (X¥Y1) }

Korelasyon katsayisi asagidaki formulle tanimlidir:
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Eger bir korelasyon(=dogrusal iligki) yoksa p =0
Eger tam korelasyon(=dogrusal iliski) varsa p ==+1
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Ornek 1:

Sanayi tipi sogutucular uzun sire

bozulmadan gida urunleri saklayabilir.

Bir mUhendis, sogutucu igindeki rizgar hizi (R)
ile sogutucu icindeki sicaklik (T) arasindaki

bir korelasyon olup olmadigini anlamak igin
yanda verilen veriyi topluyor.

(a) Verinin daghm grafigini ¢izin.
(b) Korelasyon katsayisini hesaplayin.
(c) Sonucu yorumlayin.

R (m/s) | T(°C)
3.8 1.69
8.4 1.34
7.3 1.45
3.9 1.75
1.7 1.87
9.6 1.05
4.5 1.60
6.4 1.45
0.4 2.02
8.7 1.15
8.8 1.15
0.7 1.99
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Ornek1 - devam:

— b b |
ainlialoe N o nsl,e(n|=

14
15
16
17
18

A B B D
R (m/s)| T(oC) R*T

3.8 1.69 6.422

8.4 1.34 11.256

7.3 1.45 10.585

3.9 1.75 6.825

1.7 1.87 3.179

9.6 1.05 10.08

45 16 7.2

6.4 1.45 9.28

0.4 2.02 0.808

8.7 1.15 10.005

8.8 1.15 10.12

0.7 1.99 1.393

Toplam 642 | 1851 | 87.153
Ortalama | 535 | 1.5425 | 7.26275
std.sapma |3.30385]0.331995| 3.672633

rho -0.9022

B14 : =topla(B2:B13)
B15: =ortalama(B2:B13)
B16 : =stdsapma(B2:B13)

rho =-0.9 R ve T arasinda negatif yonde guclu bir dogrusal korelasyon

oldugunu gostermektedir.

1.5 4

0.5 +
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Sen Coz Agirlik (kg)

Ay Erkek Kiz

Bir hastanede dogan 250 bebegin ———-- —-== ==--
y . et 0 3.4 3.2
agirhiklari belli aylarda olgulmus 1 1.4 4.1
ve yandaki tabloya kaydedilmistir. 2 5.5 5.0
Asagidaki ikili veriler arasindaki 2 s'i 2'1
korelasyon katsayilarini hesaplayin. 5 7.7 6.9
6 8.3 7.5

9 9.4 8.6

(a) Ay ve erkek bebek 12 10.2 9.4

(b) Ay ve kiz bebek
(c) Erkek bebek ve kiz bebek
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Dogrusal Regresyon
(Linear Regression)
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Problem

= Gercek veriler genellikle kesiklidir. Bazi uygulamalarda ara
degerleri tahmin etmek gerekir.

Bir otomobilin gtivenli durma mesafesi (d) onun hizinin (v) bir
fonksiyonudur. Bu iliskiyi belirlemek icin asagidaki veriler toplanmistir,

v(km/sa) d(m)

24 4.8
32 6.0
40 10.2
48 12.0
64 18.0
80 27.0

Buna gére ara¢ 50 km/sa hizla giderken glivenli durma mesafesi nedir?

= Bu kisimda en kuguk kareler yontemi kullanilarak dogrusal
regresyon analizi ele alninacaktir.
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Deneysel veriler icin en uygun dogruyu bulmaya regresyon

analizi denir.
Deneysel veriler

X '
10t e e
91 model function *1 Y1
gl X, Y2
}’ data point
7t
6t
I
51 X, ¥
% 1 2 3 4 5
Hata = D, =Y, — Ype
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Amagc: deneysel veri noktalarini (x;, y.),

y = ax+b
formundaki bir fonksiyona uydurmak (a ve b degerleri bulmak).
Hatalarin karelerini toplayalim

S= ; Di2 — ;(M o ymodel)2

S ZZ(yi —ax _b)z
=1
Bu toplami en kuguk hale getirelim:

S _, 5_

— = —=0
oa ob
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Biraz cebirden sonra, en uygun a ve b degerini elde etmis oluruz:

> () > - (5

Fit kalitesi (r? = regresyon katsayisi)

2 St _S ., . ..
™ = lyi bir fit icin
St

, S—0
S:_ (yi_a‘xi_b)2 n r’ -1

" ZYi
Se=D (¥i—VYu) Vi =

i=1 n
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Ornek 2:

Bir otomobilin glivenli durma mesafesi (d) onun hizinin (v) bir fonksiyonudur.
Bu iligkiyi belirlemek icin asagidaki veriler toplanmigtir.

v (km/sa) d(m)
24 4.8
32 6.0
40 10.2
48 12.0
64 18.0
80 27.0

(a) Bu verileri y = ax + b bigcimindeki bir fonksiyona fit edin.
(Bu veriler igin hatalarin kare toplamlarinin en kliclik yapan a ve b degerlerini bulun)

(b) Fitin kalitesini belirleyen r? ve S degerlerini hesaplayin.
(c) Arac 50 km/sa hizla giderken glivenli durma mesafesi hesaplayin.

(c) Arac 100 km/sa hizla giderken glivenli durma mesafesi hesaplayin.
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Ornek 2 -devam

Derste Excel ile analiz yapilacaktir.
30

25

20

15

¢ y=0.394x - 5.952
10 R2 =(.980

A\ 4ACA A~ A4

0 20 40 60 80 100
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Ornek 2 -devam
MATLAB’da polyfit fonksiyonu ile ayni sonuglara ulasilabilir.

>> x = [24 32 40 48 64 80];
>> y = [4.8 6 10.2 12 18 27];

>> p = polyfit(x,y,1) — (
_ = P(1)*x +
p = 0.3949 -5.9529 fonkSiYOﬂUnap;(fi)yap oo
me

>> s = sum( (y-p(1l)*x-p(2)).%2 )

s = 6.8224
>> st = sum((y-mean(y)) .*2)
st = 346.0800

>> r2 = (st-s)/st
= re deQeri By fi

dogrusg| bir y

oldugunu beyiry.




Ornek 2 —devam MATLAB'da cftool kullanmak
>> cftool

4\ Curve Fitting Tool E@ﬁ

Eile Fit View Tools Desktop Window Help L4
« @ Q0o |EE % B O E(0
| untiteafits [+ |
.Polynomial - Auto fit

Fit name: | untitled fit 1 ' )

X data: lx ] Degree: :1 v: Fit

e :y ': Robust: | Off - | Stop

= Tone) = [] Center and scale

r r
Weights: | (none) x|

Results
Gnear model Polyl: N I T T T T ;
flx) = pl™ + p2
Coefficients {with 85% confidence bounds): o5 | - ‘J’VSI- X ) |
pl = 0.3949 (03171, 0.4726) untitled fit 1

p2=  -5953 (-9.967,-1.939)

Goodness of fit:
S5E: 6,822 20 F
R-square: 09803
Adjusted R-square: 0.9754

RMSE: 1.306
=
15 7
. 7
10 | b
5t 4
BO
X

Table of Fits ®
Fit name = Data Fit type SSE R-square DFE Adj R-sq RMSE # Coeff Validation D... Validation 55 Validation R...

@ untitled fit 1 [y vs. x |po|}r1 68224 0.9803 4 0.9754 1.3080 2




Ornek 2 -devam

V =50 km / sa icin durma mesafesi:
v = 50;
d =0.394*%y - 5,953 = 13.7470 m

V =100 km / sa icin durma mesafesi:
v = 100;
d =0.394*%y — 5.953 = 33.4470 m
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Dogrusal Olmayan Regresyon
(Nonlinear Regression)
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Problem

Asagidaki problemde, dogrusal fit yaparak

d = 0.394*v — 5.953

bulduk. Ancak, v =0 icin d = —5.953 m, anlamsiz bir sonuctur!

Bir otomobilin giivenli durma mesafesi (d) onun hizinin (v) bir
fonksiyonudur. Bu iliskiyi belirlemek igcin asagidaki veriler toplanmistir.

v(km/sa) d(m)

24 4.8
32 6.0
40 10.2
48 12.0
64 18.0
80 27.0

Buna gére ara¢ 50 km/sa hizla giderken glivenli durma mesafesi nedir?
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Cozum
Fizik bize durma mesafesinin v ile orantili oldugunu soyler.
Yani
d = a*v?
veya
d = a*v? + b*v

olabilir. Bu iki denklemde de v = 0 olunca, d = 0 olur.
(Son denklemdeki b*v terimi siirlictiniin tepki stiresi ile
ilgilidir. Tepki stresinde aracin alacagi yol hiz ile orantilidir).

Bu durumda dogrusal fit yerine, dogrusal olmayan fit
yontemleri kullanilir.

Sayfa 22



r
4\ Curve Fitting Tool

ESREER T

Eile Fit View Tools Desktop Window Help

A x

s @ RS0 BB %

B o 8(d

[ untitledfitl o | + |

Fit name:

X data:

untitled fit 1

¥ data: jy Vi
Z data: i(none} vi

Weights: :(none) v:

Results

General model:
f(x) = ™ 2+b™x
Coefficients (with 95% confidence bounds):
a= 0002574 (0.001671, 0.003478)
b= 01275 (0.06911, 0.186)

Goodness of fit:
S5E: 2,145
R-square: 0.9938
Adjusted R-square: 0.9923
RMSE: 0.7324

Table of Fits

 Custom Equatien

y = fi |x

)

=1l a*xx~2+b*x

Auto fit
Fit

Stop

& yvs. X
urtitled fit 1

Fit name ~ Data Fit type SSE

— | |/& untitled fit1 [y vs. x |a*x"“2+ b*x 2.1455

DFE
4

Adj R-sq
0.9923

# Coeff

Validation D... Validation S5E Walidation R...




Ornek 4

Asagidaki bilgisayar programi MATLAB’da yazilmis ve farkli n degerleri icin
programin calisma suresi (t) not edilmistir.

n = 10000; n t (s)
tic; % zaman sayacini baslat == -—-=——= ——————-—-

for i = 1:n-1 10000 0.30

for j = i+l:n 20000 1.03

a=1i+ j; 30000 2.21

end 40000 3.93

end 50000 6.14

t = toc; % sayaci bitir 60000 8.76

70000 11.96

fprintf('%d %$£f\n',n,t) 80000 15.62

a) En ugun egri nedir?

Excel’de 2. derece polinom kullanarak,

MATLAB’da 2. derece polinom kullanarak problemi ¢ozun.
b) n = 200000 i¢in ¢alisma suresi nedir?
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